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Ⅰ. 서론

조선 시대 우리 조상들이 인식하였던 산줄기 체계는 하나의

대간(大幹)과 하나의 정간(正幹), 그리고 이로부터 가지를 친

13개의 정맥(正脈)으로 이루어졌다. 산경표(山經表)에 근거

를둔이들 산줄기의 특징은모두강을 기준으로 한 분수산맥

으로, 그이름도대부분강이름에서비롯되었다. 호남정맥은호

남지방을 남북으로 관통하는데서 비롯한 이름이다. 호남정맥

을 기준으로 서해안지방은 평야지대로, 남원방향은 산악지대

로 자연적으로 구분되고있다. 호남 정맥은 전라북도진안군부

귀면과 전라북도 완주군 소양면의 경계에 있는 주화산(565m)

에서 시작하여 남쪽으로 이어지는 산줄기로, 전라남도 광양시

백운산까지 이어지는 노령산맥의일부이며, 총길이는 398.7km

이다.

본 연구는 호남정맥 방문자들을 대상으로 방문자의 인문사

회적 이용행태와 호남정맥이용의 만족 여부, 호남정맥의 가치

상승을 위한방법 등에대한조사를 실시하였다. 또한산자분수

령(山自分水嶺: 강과 산을 기준으로 한 우리의 고유한 산맥체

계)에기반한전통적인지리체계를어느정도인지하고있는지

에대한연구를수행하였다. 이러한연구는향후이용행태에기

반한 호남정맥에 대한 정책수립과효율적인 서비스 제공을 위

한 기초적인 자료로 사용될수 있을 것이며, 전통적인 지리체계

에대한자료는 대국민홍보자료로서의역할을 할수있을것으

로 판단된다.

Ⅱ. 연구방법

본연구는 호남정맥및호남정맥과접해 있는 시․군을 물

리적범위로 설정하였다. 연구의 시간적범위는 2016년 6월에

서 9월까지 호남정맥을 방문하는 탐방객 및 인근의 거주민을

대상으로 1대 1 대면설문을 실시하였다. 신뢰성 있는 결과의

도출을 위해응답자에게 사은품을 제공하였고, 솔직한응답을

위한 개인적인 질문은 되도록 자제하였다.

설문의내용은응답자의 인문사회적 특성, 일반적인이용행

태, 응답자가생각하는호남정맥의가치상승방법등에대한질

문과 전통적인 지리인식체계에 대한 질문과 백두대간 및 호

남정맥의 인지 여부 등에 대한 질문을 하였다.

설문지의수집부수는 532부를회수하여미완성설문지와불

성실 설문지 22부를 제외한 510부를 대상으로 분석하였다. 통

계에 사용된 도구는 EXCEL 및 SPSS를 이용하였다.

Ⅲ. 연구의 결과

설문응답자의성별은여성 41%, 남성 59%였고, 30대의비

중이 47.6%로 가장 높았으며, 그 다음으로 40대의 비중이

22.9%를차지하고있었다. 이는호남정맥인근의거주자들이

비교적 간단한 산행 등 운동과 건강에 관심이 왕성한 계층

에서 많은 활동을 하기때문으로판단하였다. 산이나 등산에

대한 정보의 습득 경로에 대한 질문에서 대부분 주위 사람

과 인터넷으로부터등산과 산에대한 정보를얻는 것으로 나

타났다. 산이나 등산에 관한책자를 통해서 관련정보를습득

하는 경우는 1.0%로 가장낮음을알수 있었다. 응답자가 생

각하는백두대간과 각 정맥의효과적인홍보 수단은 인터넷

과 TV, 신문 등 방송관련매체를 이용하는 것이 가장효과

적인 것으로 판단하고 있었다.

1회 방문 시 소요된 금액에 대한 질문에서 호남정맥의 경

우 50,000원이상비용을소비하는응답자가 37.5%로가장높

은빈도를차지하였다. 이비용은교통비, 식대, 기타 방문비

용까지포함한금액이며, 또한 1인당평균방문비용은 46,586

원을투입하는 것으로 나타났다. 동행한 인원에 대한 질문에

서 호남정맥은 2, 3인이 같이 방문하는 비율이 가장 높음을

알 수 있었다.

누구와 동행하는지에 대한 설문에서 가족과 친구끼리 방

문하는비율이 호남정맥은 80.0% 이상을 차지하고 있다. 이

는 다른여가활동과 마찬가지로등산도가족이나친구와방

문하는 비율이 높음을 알 수 있다.

응답자가 판단하고 있는 호남정맥의 가치를 상승시키기

위한 방법에 대한 질문에서 호남정맥과 연계한 문화관광 시

설 등과의 연계 개발을 통한 가치증대가 가장 좋은 방법이

라고 생각하고 있으며, 그 다음으로휴양시설의 증대가필요

하다고응답했다. 호남정맥에속한 산을 방문하였을때느끼

는 만족감에 대한 설문에서 ‘보통이다’라고응답한 방문자가
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56.5%로가장높다. 그 다음으로 ‘대체로 만족한다’는응답이

37.8%를나타내고있다. 호남정맥방문자의만족도는유보적

인 입장을 보이는 응답자가 가장 많았다.

대간과 각 정맥을 산자분수령(山自分水嶺: 강과 산을 기

준으로 한 우리의 고유한 산맥체계)으로구분한 것을 인지하

고 있는지에 대한 질문에서 우리 고유의 산맥체계를 인식하

고 있다는응답은 호남정맥이용자 7.1%에 불과하고, 모른다

는비율이 60.8%를 차지하고 있으며, 들어보기만 했다는비

율은 32.2%로 산맥체계에 대한 인식이매우 미흡함을알수

있다. 백두대간에대해잘알고있는지에대한질문에서백두

대간에 대해 들어보기만 했다는 응답자가 61.0%, 모른다는

응답자는 31.4%, 이에 반해 알고 있다고 응답한 방문자는

7.6%에 불과함을 알 수 있었다.

호남정맥에 대한 인지 여부의 질문에서 호남정맥에 대해

모른다고대답한응답자의비율이 46.5%이며, 들어보기만했

다라는응답은 47.1%, 알고 있다라고응답한 방문자는 6.5%

에불과했다. 이는백두대간이나각정맥의분류기준에대해

서인식하는것보다각정맥에대한인지(認知)는잘하지못

하고 있음을 알 수 있었다.

Ⅳ. 결론

본 연구는 호남지역을 관통하고 있는 호남정맥의 방문자

들을 대상으로 방문 행태와 만족도, 호남정맥의 가치를 상승

하기위한의견, 그리고전통적인지리체계에대한인식의정

도를 알아보기 위해 수행되었다.

본연구의결론은호남정맥이용자들은가족단위의 30~40

대가 주로 주말을 이용하여 방문하고 있음을 알 수 있었다.

또한백두대간과더불어 12정맥중의하나인호남정맥의 인

식에대한적극적인홍보의필요성이대두됨을알수있었고,

각 정맥의효과적인홍보는 인터넷과 방송을 통한효과가높

으며, 방송보다는 인터넷을 통한홍보가 가장효율적일것으

로 판단하였다. 호남정맥의 홍보는 인터넷을 이용한 카페의

개설이나 블로그 등을 활발히 운영하는 것을 고려해 볼 수

있을 것이다.




